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Szanowny Panie Pułkowniku,

w związku z doniesieniami medialnymi dotyczącymi nieprawidłowości
w zakresie traktowania ks. Michała O                                         ,
podczas zatrzymania, doprowadzenia do pomieszczeń dla osób zatrzymanych, pobytu
w tych pomieszczeniach, realizacji czynności procesowych z jego udziałem oraz
wykonywania tymczasowego aresztowania – Rzecznik Praw Obywatelskich podjął
z urzędu postępowanie wyjaśniające w tej sprawie.

Zebrane dotychczas informacje mogą dawać podstawy do przypuszczeń, że
wskutek działania lub zaniechania ze strony funkcjonariuszy Agencji Bezpieczeństwa
Wewnętrznego doszło do naruszenia praw przysługujących zatrzymanemu.

Z relacji ks. M. O            wynika, że został zatrzymany przez funkcjonariuszy
ABW w dniu 26 marca 2024 r. o godz. 6.05. Po zakończeniu czynności w miejscu
zatrzymania ks. M. O         został przewieziony przez funkcjonariuszy ABW do
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Warszawy, gdzie czynności były kontynuowane do godzin wieczornych, kiedy to został
doprowadzony do pomieszczenia dla osób zatrzymanych (dalej: PdOZ) jednostki
organizacyjnej Policji. Przez cały czas realizacji czynności procesowych w tym dniu nie
otrzymał posiłku. W dniu następnym został zabrany przez funkcjonariuszy ABW
z PdOZ w godzinach wczesnoporannych. Czynności ponownie były prowadzone do
wieczora. Również w tym dniu nie otrzymał żadnego posiłku. W kolejnym dniu
ponownie ks. M. O         został zabrany z PdOZ przed wydaniem mu śniadania
i do czasu doprowadzenia do Aresztu Śledczego w Warszawie-Służewcu, co nastąpiło
ok. godz. 16.00, nie zapewniono mu posiłku. Czynności procesowe z udziałem
zatrzymanego były realizowane z bardzo dużą intensywnością, przez kilkanaście
godzin w ciągu dnia. Przez cały ten czas zatrzymany pozostawał w kajdankach, nie były
mu one zdejmowane nawet na czas załatwiania potrzeb fizjologicznych.

W trakcie konwojowania do Warszawy zatrzymany zwrócił się z prośbą do
funkcjonariuszy o umożliwienie skorzystania z toalety. Funkcjonariusze zdecydowali
o zatrzymaniu się na stacji benzynowej (z relacji ks. M. O            wynika, że była to
stacja benzynowa Orlen w Skarżysku-Kamiennej). Zatrzymany pozostawał
w kajdankach założonych na ręce trzymane z przodu, konwojujący go funkcjonariusze
mieli kominiarki, pojazdy używały sygnałów świetlnych i dźwiękowych. W asyście
dwóch funkcjonariuszy zatrzymany został doprowadzony do toalety. Funkcjonariusze
wyprosili z toalety inne osoby, zatrzymany realizował potrzebę fizjologiczną przy
otwartych drzwiach do kabiny, pozostając w kajdankach. W tym czasie inni
funkcjonariusze przebywali w sali zakupowej, gdzie dokonywali zakupu posiłku.
Po wyjściu z toalety funkcjonariusze eskortujący zatrzymanego nie doprowadzili go
bezpośrednio do pojazdu konwojowego, ale zatrzymali się wraz z nim w sali
zakupowej, uzgadniając, jak wynika z relacji zatrzymanego, zakup jedzenia także dla
siebie. Oczekiwanie w sali na realizację zamówienia trwało kilka minut. W tym czasie
w pomieszczeniu znajdowali się również inni klienci stacji benzynowej. Widok
zamaskowanych funkcjonariuszy i zakutego w kajdanki więźnia budził sensację,
obecne tam osoby robiły zdjęcia zatrzymanemu i funkcjonariuszom, którzy nie
reagowali na to. Następnie zatrzymany został doprowadzony do pojazdu i przy
otwartych drzwiach, będąc wciąż wystawionym na widok publiczny, oczekiwał
na odjazd.

Mając na uwadze, że przedstawione powyżej okoliczności mogą wskazywać,
iż doszło do naruszenia praw zatrzymanego, w tym jego prawa do prywatności, oraz
do narażenia jego bezpieczeństwa osobistego, na podstawie art. 12 pkt 2 ustawy
z dnia 15 lipca 1987 r. o Rzeczniku Praw Obywatelskich (Dz. U. z 2023 r. poz. 1058)
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zwracam się z wnioskiem o zbadanie prawidłowości postępowania funkcjonariuszy
ABW realizujących czynności wobec zatrzymanego ks. M. O           . Uprzejmie
proszę o poinformowanie mnie o dokonanych ustaleniach oraz stanowisku zajętym
w sprawie.

Proszę również o podanie informacji, do pomieszczenia której komendy Policji
w Warszawie został doprowadzony ks. M. O        , oraz wskazanie, w jakich
dokładnie godzinach w poszczególnych dniach były realizowane czynności procesowe
z udziałem zatrzymanego – o której godzinie był on zabierany z PdOZ przez
funkcjonariuszy ABW i o której godzinie był ponownie doprowadzany
do pomieszczenia.

Z poważaniem

Wojciech Brzozowski

Zastępca Rzecznika Praw Obywatelskich

/-wydano i podpisano elektronicznie/
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